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gyógyítást. Abnormitásokat vagy ,ezek okait távolítja el s nem egyszer rend-

ellenes működéseiket a 'normalitás vágányaira képes segíteni. Az abnormis. 

gyermekben szunnyadd képességeket felébreszti, kifejleszti. Kisebb testi 

rendellenességek, beszédhibák, múló kimerülési állapotok, csekélyebbfokú rö-

vidlátás, halló,némaság, élettani gyöngetehetségiiség, gyermekkori nazudozások 

stty a (gyógyító inevelö, az orvos munkájával sikeresen kezelhetők. Gyakran 

a rendellenesség nem gyógyítható, ellenhen az állapot (süketnémaság, vakság,, 

süketnéma-vakság), mely az egyént a kultúrközösségből részhen kizárja, 

kedvezően befolyásolható. A gyógyító-nevelés — ellentétben Hanselmann-naL 

— pedagógiai gyógyítás vagy gyógyító alapon nyugvó céltudatos szellemi,, 

lelki fejlesztés. A gyógyítás! a rendellenesség és a csökkentértékűségii érzés 

megszűntetését tűzi ki céljául; ha ezt a célt nem tudja elérni, akkor a. 

fogyatékosságot akarja enyhíteni, vagy a Hiányt pótolni. Spranger világosan 

megmondja, hogy »a gyógyító nevelés kifejezetten azon fáradozik, hogy az. 

immár megbetegedettet ismét egészségessé tegye.« 

A szerző túlságos etimologizálása sem szerencsés. A német heilen ere-

detileg javulást jelent s nemcsak teljesen egészségessé válást, épúgy mint: 

a magyar gyógyít ,is a javít (jóit) szóval van kapcsolatban. 

A gyógyító nevelés céljának meghatározása a könyv legsikerültebb feje-

zete. Nem követi Bopp túlzó álláspontját, ki a (megközelíthetetlen normalitás 

elérését tűzi !k! i célul, hanem az adott viszonyoknak megfelelő alkalmazkodó 

pedagógiában látja a helyes út végét. 

A gyógyító pedagógia meghatározása a ísxérző szerint: A külön-nevelés 

rendkívüli okoknak és követelményeiknek a tana, mtely a testi, lelki és szel-

lemi fejlődésükben gátolt gyermekek ,és ifjúkorúak tanításával, nevelésével 

és védelmével foglalkozik. A szerző nagyon fontosnak tartja, hogy az ab-

normis vagy rendellenes szó helyett itt a fejlődési gátlást használja. Véle,-

menyem szerint a normálisrabnormis, normalitás-abnormitás szópárokat a 

gyógyító pedagógikából kiküszöbölni, mivel ezek nem tudományos fogalmak, 

hanem csak értékelések, jés| e helyett a test és lélek fejlődési1 gátlásairól be-

szélni, nem volna egyéb, mint olyan egyenletet felállítani, melynek jobb és. 

bal oldalán ugyanazok a tényezők más-más megjelöléssel szerepelnek. A 

tartós testi-lelki fejlődési gátlás a norm'alitás útjáról váló eltérést jelenti s 

ennélfogva a rendellenesség fokát határozza meg. így tehát a fejlődési gátlás 

fogalmában is értékelés rejlik. 

Epikus bőséggel tárgyal a szerző nem teljesen idevaló kérdéseket (ösz-

tön, pszichopáthiák), ellenben nem mutat rá világosan a gyógyító nevelés kö-

rére. A könyv érdekes, de sok helyen felidézi az ellenvéleményt. így minden-

esetre gondolatébresztő, s egyben ,fogalomtisztázó munkára ad alkalmat. 

Külön érdenje a (könyvnek, hogy az idevágó magyar munkákról nem, fe-

ledkezik meg. 
Véréps O. József. 

Paul Rössing: Noch Arbeitsschule T Idee und Gestalt der Arbeitsschule im 

Lichte völkischer Bildung und Erziehung. Berlin, 1939, 180 lap. 

»Még mindig munkaiskola?« Könyvünknek ez az eredeti címe kérdés 

alakjában kétlakiságot rejt magában. Jelentheti azt, hogy a (régi) munka-
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iskola immár lejárta magát, de akként is értelmezhető, hogy aj mai viszo-

nyokkal számoló munkaiskolának megvan, a jogosultsága, sőt hivatása. Szer-

zőnk ez utóbbi felfogásnak hive. Fejtegetéseinek, érveléseinek főcélja termé-

kenyítő bírálat alapján a német iskolának beillesztése a népi élet közössé-

gébe, besorozása azokba a nagy feladatokba, amelyeket az iskola és tanító-

ság számiára a nemzeti szocializmus követel. Ebben elsősorban Krieck, Gaudig 

>és Scbeiber munkáira támaszkodik. Mindvégig a munkaiiskolának a nem-

zeti szocializmussal való kapcsolatát, jelentőségét, szervek összefüggését tartja 

szem előtt. 

Az intézmény eredetének és fejlődésének szemléltető tárgyalása során 

megállapítja, hogy abban az idők folyamán bizonyos zavar, majd tisztulás 

(Verwirrung und Klárung) következett be. Kezdetben merőben a kézimun-

kára és ügyességre vetették a fősúlyf, szinte kizárólag! a 'módszerdidaktikai 

szempont uralkodott, ami a ma követelményeit már nem tudja kielégíteni,. 

»A munkaiskola igazi eszmei ej-ejét még csak ezután kell kibontakoztatni,/: 

<9. lap). 

A könyv tartalmáról és az anyag feldolgozásában követett módszerről 

a következő főbb fejezetek tájékoztatnak. Öntevékenységj: a munkaiskola köz-

ponti fogalma. Munkaethos. Autonóm személyiség. A trias: gyermek, mű-

velődési javak, tanító. Kerschensteiner elgondolása. Élmény. Cselekvésre 

való nevelés. Közösségre és mély hódolatra való nevelés. Szerves -mű-

velődés. 

Az összefoglalásban (171—77. 1.) szerzőnk kidomborítja a főbb tanulsá-

gokat. Ezek szerint a 3. birodalom nem veheti át változatlanul a régi munka-

iskolát Meg kell vizsgálni mi maradhat meg belőle s minek kell újjáala-

kulni. A régi célkitűzés az autonóm kultúrember kialakítása volt, ma a nem-

zeti szociálizmus világnézetének megfelelően az eszmény a tn'éirnet jelen és jövő 

népi kötelezettségeivel telített sorstárs (Volks- und Schickmlsgenosse.) Nem 

az egyed, haneml a közösségi a cél: a módszerben is a ikÖzös élmény 'és népes 

osztályokban való egybeolvasztás legyen irányadó. »Elvi ellenségei vagyunk 

annak, hogy az iskola vezetők kiképzésére vesse a fősúlyt, ezek önmaguk-

tól kialakulnak... Az osztályt ne bojttsuk fel egyedekre, az egész a rész 

felett áll, azonos célokkal és erkölccsel a közösség számára kell nevelni,... 

Népes osztályoknak előnye, hogy mindjobban háttérbe szorítják a munka-

iskolának egyénesítő módszerét:; (172—73. 1.). Ezt a kitűnőek iskolájának 

hívei is megfontolhatnák ( lásd:. Magyar Paedagogia, 1942, 234. 1..). 

Hans Künkéi: Die tebensalfer. Jena, 1941., 8-r„ 108 lap. 

Hans Künkéinek, a költőnek és filozófusnak ebben, a könyvében is, miint 

már néhány előző művében (Der furchtlose Mensch, Das Gesetz deines 

Lebens) mély betekintést nyerünk az ember életfolyamatába és fejlődésmene-

tébe s olvasása fölérnél és fölszabadít bizonyos szorongó érzések hatalma 

alól. Mint általában egyéb írásaiban,, úgy ebben is új felfogás jelentkezik 

arra nézve, miképen alakítsuk életünket, hogy úrrá legyünk nehézségei fölötti 

Mélyreható fejtegetéseiben kimutatja, mily alaptalan a félelmünk, hogy saját 

sorsunk ellenséges hatalom lehet velünk szemben. Sorsunk eredete saját lelki 

érőinkben rejlik, melyeknek növekedése szerint alakul és teljesedik be raj-

tunk. Bízni sorsunkban annyit jelent, mint saját lelki erőinket kifejteni. Ez 

nísn jelent fatalizmust, csupán mélységes hitet és bizalmat olyan erők iránt. 


